一中初二语文半期试题  

1、 语言积累及应用（40分）
1.选出下列加点字注音全对的一项（   ）（3分）
A.镂空（lòu）    匀称（chèng）    弥漫（mí）         铁砧（zhān）
B.池沼（zhāo）   干涸（hè）       日晕（yūn）         衰竭（jiè）
C.丘壑（hè）     提防（dī）       怅然（chàng）       差忒（tè）
D.弧形（fú）     陡坡（dǒu）      谕告（yù）          绫纱（líng）
2.选出没有错别字的一组是（   ）（3分）
A.粼波      炫妙      瘦瘠      不假思索
B.痉挛      游弋      充沛      鸦雀无声
C.麻痹      淘汰      肆略      披麻代孝
D.题纲      嶙峋      蔷薇      安然无恙
3.下列句子没有语病的一项是（   ）（3分）
A.牧童牵着牛在吃草。
B.战士们冒着泥泞的大路和倾盆大雨前进。

C.我们在学习中发现并克服了不少困难。

D.我们中学生如果缺乏创新精神，也不能适应知识经济时代的要求。
4.下列各句中加点词的含义相同的一项是（   ）(3分)

A.你们杀了一个夏明翰，会有千百万个夏明翰站起来。

B.母亲是个好劳动，她最大的特点是一生不曾脱离过劳动。

C.动物间千丝万缕的联系如同人之间千丝万缕的联系一样，十分紧密。

D.我们应像农民珍惜他们丰收的果实一样来珍惜我们胜利的果实。
5.仿写（2分）
  仿照下面例句，以不同的职业开头，写出两句与例句句式相同的句子。
例句：农民如同蜜蜂，奉献出自己的辛勤，酿造了生活的蜜糖。
6.阅读下面的材料，按要求答题。(4分)
同学小王在报刊剪摘时，搜集到两则新闻：
①教育消费“蛋糕”有多大，从厦门看教育发展的潜力。（《经济日报》1999年12月）

②民办高校争吃“教育蛋糕”。（《人民日报》海外版2001年1月）

在展评活动中，对句中“蛋糕”的理解，大家都觉得很困难。语文老师叫大家找个合适的词语来替换。小王认为这里的“蛋糕”就是指“市场”，大家讨论后认为：“蛋糕”还指“经济利益”。这样，“春运蛋糕”、“网络蛋糕”、“家政蛋糕”就不难理解了。同学小明又找到两例：
①海尔认为，要想在手机市场上取得突破，必须做一块蛋糕独享。（摘自人民网）
②在竞争激烈的移动通讯市场，作为新产品半路杀出的133网能在这么短的时间异军突起，活生生切下一大块蛋糕，的确让行业内外刮目相看。（摘自人民网）

那么，这里的“做蛋糕”和“切蛋糕”该如何理解呢？
答：做蛋糕：                                                         （2分）

切蛋糕：　　　　　　　　　　　　　　　                          （2分）
7.下列说法正确的一项是（   ）（3分）
A.说明语言的生动性，是说明文语言的先决条件。
B.《向沙漠进军》是一篇说明事物特征的说明文。
C.《中国石拱桥》为了说明事物特征，举了卢沟桥和赵州桥两个例子。
D.从句子的用途来看，“借你的字典给我用一下好吗？”是疑问句。
8.说话训练（4分）
全国青年歌手大奖赛正在进行，一位歌手登台演唱，唱错了乐谱中后面的几节，音乐家微笑着即兴点评。
（1）如果点评得既得体，又幽默，他该怎么说？（2分）
（2）如果他的点评既能指出歌手的缺点，又不致使歌手难堪，该如何说？（2分）
9.古诗文默写（12分）

（1）《题破山寺后禅院》中描写禅院优美环境的句子是：        ，        。

（2）《左迁至蓝关示侄孙湘》中即景抒情的句子是：         ，        。

（3）《水调歌头》中表达作者博大胸襟的句子是：         ，       ，       。

 表达作者美好祝愿，得到人生慰藉的句子是：           ，          。

（4）《醉花阴》中以形象的比喻表达感情，描写鲜明的人物形象的千古名句是：      ，  

          ，        。
10.阅读《别云间》选出解读有误的一项（   ）（3分）
A.这是一首悲壮慷慨的绝命诗。
B.诗的颈联表现了作者情感和心理上的矛盾，尾联表达了不停战斗的决心。
C.这是一首离别诗，表达了作者远离故乡，依依惜别之情。
D.首联的朗读：三年 / 羁旅客，今日 / 又南冠。
二、文言文阅读（15分）
明有奇巧人曰王叔远，能以径寸之木，为宫室、器皿、人物，以至鸟兽、木石，罔不因势象形，各具情态。尝贻余核舟一，盖大苏泛赤壁云。

舟首尾长约八分有奇，高可二黍许。中轩敞者为舱，箬篷覆之。旁开小窗，左右各四，共八扇。启窗而观，雕栏相望焉。闭之，则右刻“山高月小，水落石出”，左刻“清风徐来，水波不兴”，石青糁之。

船头坐三人，中峨冠而多髯者为东坡，佛印居右，鲁直居左。苏、黄共阅一手卷。东坡右手执卷端，左手抚鲁直背。鲁直左手执卷末，右手指卷，如有所语。东坡现右足，鲁直现左足，各微侧，其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。佛印绝类弥勒，袒胸露乳，矫首昂视，神情与苏、黄不属。卧右膝，诎右臂支船，而竖其左膝，左臂挂念珠倚之。珠可历历数也。

舟尾横卧一楫。楫左右舟子各一人。居右者椎髻仰面，左手倚一衡木，右手攀右趾，若啸呼状。居左者右手执蒲葵扇，左手抚炉，炉上有壶，其人视端容寂，若听茶声然。  

其船背稍夷，则题名其上，文曰“天启壬戌秋日，虞山王毅叔远甫刻”，细若蚊足，钩画了了，其色墨。又用篆章一，文曰“初平山人”，其色丹。

通计一舟，为人五；为窗八；为箬篷，为楫，为炉，为壶，为手卷，为念珠，各一；对联、题名并篆文，为字共三十有四。而计其长，曾不盈寸。盖简桃核修狭者为之。嘻，技亦灵怪矣哉！

11.找出下面句中的通假字并注音。(3分)

（1）卧右膝，诎右臂支船 (1.5分)           （2）盖简桃核修狭者为之(1.5分)

            通        （       ）                    通         （       ）

12.下面加点词意义相同的一项是（    ）(3分)

      神情与苏、黄不属                      罔不因势象形

  A                                    B.

      在骨髓，司命之所属                    学而不思则罔
      明有奇巧人曰王叔远                      为宫室器皿、人物

  C.                                    D.

      舟首尾长约八分有奇                    公输班为我为云梯，必取宋

13.翻译文中画横线的句子。(2分)

  其两膝相比者，各隐卷底衣褶中。

14.选文第3段的结构特点（    ）(2分)

  A.并列结构         B.总分结构         C.总分总结构        D.分总结构

15.理解正确的一项（    ）(3分)

  A.《核舟记》是一篇记叙文，记叙当年苏东坡泛游赤壁时的情景。

  B.《核舟记》是一篇说明文，说明对象是核舟，最后一段作者采用列数字的说明方法，说明了核舟内容丰富，体积庞大。

  C.《核舟记》写了一件精美的工艺品，作者用生动、简洁、传神的语言，再现了雕刻者高超的技艺。

  D.文中“佛印”不是苏、黄的朋友，所以神情气质与苏、黄不属。

16.作者在第5段中用“细若蚊足，勾画了了”来说明刻在船背上的题字，这样写有何作用？（2分）

三、现代文阅读（40分）
世上不能没有尘埃

    尘埃就是飘浮在大气中的尘粒。这小小的幽灵栖身在空气中，借着大气的浮力，悄然而来，又无声地离去。它来去匆匆，无孔不入。

    尘埃的产生，主要来源于人类活动、地壳的自然变化和宇宙间各种天体的运动等等。

    目前，全球每年降尘量已达千万余吨。在我国，仅上海、天津等地，每月每平方千米的降尘量就达100吨以上！

    尘埃污染了空气，也给人类带来了麻烦。许多细菌，病毒和虫卵，就是靠着它到处飞扬，到处传播疾病。医院的手术室里，需要无菌操作。尘埃的存在，往往还会带来意外──诸如工业粉尘爆炸、电视机（显像管）的烧毁等。

    尘埃不受人们的欢迎，这是人们有目共睹的事实。人们讨厌它，也是可以理解的。那么，没有尘埃好不好呢？

    没有尘埃不好。

    没有尘埃，太阳射过来的光就得不到反射，散射和折射，地球上就会漆黑一团。这就是说，尘埃虽小，它的存在却很重要。由于空气中混有大量尘埃，当太阳辐射在大气中遇到空气分子或微粒尘埃时，太阳辐射的一部分能量便以这些质点为中心，向四面八方散射开来。散射可以改变太阳辐射的方向，使天空变得亮堂起来。

    没有尘埃，地球表面的温度将会热得不得了。温度太高，不但人类忍受不了，就是地球上的其他生物，也都无法生存。有了尘埃，就使得近地面的低空多了一层保护膜。因为尘埃和水气的结合可以变成云滴，成片的云滴就组成了厚厚的云层。云层具有反光镜的作用：能够把照在其上的一部分太阳辐射返射回宇宙空间，从而有效地削弱太阳的威势。同时，尘埃还能吸收一部分辐射热，这样就使地面升温不至过高，也可避免过于急骤下降。

    没有尘埃，天上的云也很难形成。因为云是悬浮在空中的水滴和水晶组成。没有尘埃，水气就无法凝结。尘埃是吸湿性微粒，可作凝结核，使周围的水气在它上面凝结，对云雨的形成直接有关。

    ①实验证明：在没有凝结核的情况下，空气中的水气要凝结是很困难的。②即使空气达到饱和状态（相对温度达300％－400％），也还是难以凝结。③但只要加进一些湿性微粒（如烟粒、灰尘等），水气就会立即凝结。④这些微粒会把水气吸附在自己表面上，形成水滴的胚胎，故称凝结核。⑤微粒的半径一般长10的负3次方到10 的负7次方厘米之间，微粒愈大，对水气分子的吸附作用愈强， 水气分子愈容易在它的表面上的凝聚。⑥工业区和大城市的上空之所以多雾，就是因为城市的空气中含有较多尘埃的缘故。⑦没有尘埃不但成不了云层，下不了雨，而且也产生不了雷电。⑧这样，自然界的一切就将走向今天的反面。

    没有尘埃，宇宙中的许多有害射线将毫无阻挡地进入地球表面，并对人类和大地生物产生致命的威胁......

    尘埃，令人讨厌，但又离不开它，因为世界不能没有尘埃！

17.这篇文章的说明对象是：（  ）（3分）

A.尘埃不受人们的欢迎

B.尘埃的利与弊

C.世上不能没有尘埃

D.尘埃使城市上空多雾

18.这篇文章分别从不同角度介绍尘埃，请从文中找出原句填空。（3分）

（1）定义：                                              

（2）来源：                                              

（3）形态：                                              

19.尘埃令人讨厌，主要表现在：                            （2分）

（1）                                                      

（2）                                                       

20.没有尘埃不好，主要表现在：（4分） 

（1）                                                                       

（2）                                                                         

（3）                                                                         

（4）                                                                         

 21.下列说明方法不属这篇文章的说明方法有：（  ）（2分）

  A.分类别       B.打比方         C.举例子         D.作诠释

 22.“实验证明”一段共8句话，请划分层次.(2分)

    ①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  ⑦  ⑧

生       日

（1）30岁生日，我点燃了53支蜡烛。

（2）妻子边找酒边唠唠叨叨地说：“没听说谁的生日提前两天过的，害得我也来不及准备。”桌上摆着生日蛋糕、啤酒、果仁、朱古力和许多带壳的炒花生，这最后一样是我母亲生前十分喜爱的食物。

     （3）屋里的电灯灭了，烛光的火苗一齐跳起了“迪斯科”，为它们伴奏的曲子，是我指定的一首由民族歌曲改编的轻音乐曲《天女散花》。（a）我的眼睛湿润了。

     （4）母亲穿着那件深蓝色夹衣坐在藤椅中，她已经病恹恹的，说话要强打起精神，只有脸上慈爱的神色是儿子每时每刻都能从愁容中分辨出来的。她说：“明天，是你29岁生日，过不过！”

     （5）（b）我的心不禁震颤不已。母子异地生活多年，我从来就没有记住自己的生日，而她却像神圣的钟声，定时在母亲的胸怀里撞响。

     （6）然而我不忍心让妈妈劳神，她患的是晚期肝癌，千里迢迢投奔到我所在的城市，惟一需要的是治疗和休养。我说：“妈，这次不过了吧，已经没这习惯了。”

     （7）母亲的眼光停滞在我身上，良久又停滞在自己的足尖上，最后她说：“不讲究就算了。”话语里分明藏有叹息和莫名的遗憾。

   （8）我们大家对她隐瞒了病情，但是她有了预感，因此，她有遗憾，我们是理解的。在她病逝之后我才发现，母亲深感遗憾的却不仅这一点。给母亲立墓碑时，查阅她的生卒岁月，我吃惊地看到一行字：“生于1934年12月14日。”假如我们也想着给母亲祝寿的话，每年母亲的生日恰好是比我的早两天。

     （9）我懂了，可是懂得太迟了。母亲在最后的日子里惦记着儿子的生日，何尝不希望儿子关切地问一句，头一次也是最后一次为她的生日做些表示呢！可是，儿子竟让她带着莫大的遗憾去了……

   （10）妻子和牧牧笑咧咧地入席就座，一个为我斟酒，一个为我切蛋糕。

   （11）牧牧举起酒杯，眨眨眼睛，大声说：“爸爸，庆贺你的生日！”

   （12）（c）我百感交集，本来湿润的眼睛更无法睁开了，我把牧牧抱过来放在膝上，和他头碰头地说：“今天不是庆贺，是纪念。来，牧牧吹蜡烛。”

   （13）牧牧吹一支数一个数，吹到20支就发现了问题，“怎么这么多啊？”

   （14）儿子和妻子都看着我，眸子里映出不同色调的烛辉。我对儿子说：“吹吧，吹完了讲个故事给你听。”

   （15）牧牧吹完了，我当真讲了一个“故事”，还告诉他别学“故事”里的那个人。他听懂没有很难说，但垂头啜泣的妻子肯定是听懂了的。

23.下列加点字注音。（2分）

病恹恹（    ）                啜泣（    ）

24.第（1）、（2）段中有三处暗示了此次生日的特殊，这三处是：___________、

________、_______。这三处从文章结构来讲，在全文有何作用            。（4分）

25.第（7）段中说：“话语里分明藏有叹息和莫名的遗憾”，第（9）段中说：“儿子竟让她带着莫大的遗憾去了……”，这两句话中加点的词能否互换？为什么？

___________________________________________________________________。（3分）

26.联系上下文，分析文中画横线（a）、（b）、（c）三处分别表现了“我”怎样的思想感情？（6分）

（a）处： _________________________________________________________。

（b）处： _________________________________________________________。

（c）处： _________________________________________________________。

27.文中的几个人物形象，从人性角度分析，都是美的。请各用一个词（两个字）

概括母亲、“我”、妻子三个人的性格特点。（3分）

母亲：________    “我”：_________      妻子：_________

28.联系全文看，标题“生日”包含了两方面的内容：①____________________、

②______________________。（4分）

29.读罢上文，忽然想起前不久，某校一名老师给学生出了这样的一道家庭作业：给自己的母亲洗一次脚。此举让家长、学生感慨良多。为了避免出现文中的遗憾，我们应该在平时为自己的父母做些什么呢？你怎样看待文中的遗憾，并列出几点你应该做的事。

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________             。（2分）

四、作文（55分）

生活中，人人需要鼓励。取得成绩和荣誉，鼓励会给人以再创造的活力；面对困难和考验，鼓励给人以信心，给人以奋进的动力。因此，我们要学会鼓励别人，鼓励自己，创造丰富多彩的人生。

请围绕“鼓励”这个话题，自选角度，写一篇文章，可写你的体验和见闻，也可写你的见解和认识。

  要求：（1）  600字左右；

（2） 诗歌外，文体不限；

       （3）  文中不要出现真实的校名、姓名。

一中初二语文半期试题答案 
一.语言积累及运用（40分）

1.C   2．B   3．C   4．C（每题3分）

5．护士犹如天使，捧出自己的爱心，温暖了每个病人。

教师如同蜡烛，燃烧了自己的心血，照亮了别人。（2分）

6．开辟（拓展）市场，或发展经济。（2分）分享（经济）利益。（2分）   7．C（3分）

8．你前面唱得不错，可惜后面几节你有所改编。（2分）

你总体唱得不错，要是后几节唱好了就更好了。（2分）

9.（每空1分）  (1)曲径通幽处，禅房花木深。

(2)云横秦岭家何在，雪拥蓝关马不前。

(3)人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。

但愿人长久，千里共婵娟。

(4)莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦。

10．C

二.文言文阅读（15分）

11. “诎”通“屈”    (qu)       “简”通“拣”  (jian)（各1.5分）

12．D（3分）

13．他们相互挨着的两膝，都隐藏在手卷下面的衣褶里。（2分）

14．B（2分）               15．C（3分）

16．为了突出（赞美）雕刻者技艺的高超。（2分）

1、 现代文阅读（40分）

17．C（3分）     18．（1）尘埃是飘浮在大气中的尘粒    

（2）人类活动、地壳的自然变化和宇宙间各种天体的运动

    （3）这小小的幽灵栖身在空气中，借着大气的浮力，悄然而来，又无声地离去（3分）

19．（1）污染空气      （2）  给人类带来麻烦     （2分）

20．（1）太阳射过来的光就得不到反射，散射和折射，地球上就会漆黑一团

（2）地球表面的温度将会热得不得了   （3）天上的云也很难形成（4）宇宙中的许多有害射线将毫无阻挡地进入地球表面，并对人类和大地生物产生致命的威胁（4分）

21．A（2分）    22．①②／③④⑤⑥／⑦⑧（2分）

23．Yān      chuò    （每空1分）


24.30岁点燃了53支蜡烛   生日提前两天过   摆放了母亲生前喜欢的妙花生   设置悬念（每空1分）

25．不能互换。“莫名”指说不出，“莫大”指极大，前者突出了母亲的难言之情，后者突出了“我”的深深忏悔。（3分）

26．a处：虔诚的忏悔和自责   b处：感受到母爱后的激动   c处：既有喜悦、激动，又有遗憾、自责。（每空2分）

27．母亲：慈爱    “我”：孝顺     妻子：善良（每空1分）

28．①妻儿为“我”过生日；②“我”为母亲过生日。（每空2分）

29．略（2分）
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